

分析建筑防火设计在工业建筑设计中的应用策略

封潇

重庆三峰卡万塔环境产业有限公司 重庆 400000

【摘要】我国建筑物根据使用功能的划分,可分为工业建筑与民用建筑2大类型。其中,工业建筑是指服务于人民从事各种生产及活动的建筑物。相比民用建筑物而言,工业建筑大多具有占地面积大、层数少、单层高度高、荷载重等特点。同时,工业建筑独特的工艺防火要求和生产过程中的安全需求与民用建筑也大有不同。随着《中国制造2025》强国战略目标的提出,我国新型工业建筑对安全性设计也有了更高的要求。而防火设计又是安全设计的重中之重,设计人员应在工业建筑设计中认真了解工业建筑的火灾特点,及时发现防火设计中存在的问题,合理将各类防火技术应用到工业建筑设计中。

【关键词】防火设计;工业建筑;应用

1 工业建筑火灾点火情

随着我国经济发展,工业园区已成为各大城市自身经济发展的主要行政区域,而各类工业建筑大多集中汇聚于此。在利于空间整合、提高集约强度、规模化生产的同时,给工业建筑集中设置也带来了以下问题:发生火灾时,火势易快速蔓延,引发火灾连锁反应;消防救援困难较大,火灾易反复;火情不易控制,危险性厂房会引发爆燃,波及周边建筑物等。

在建筑内部,工业建筑疏通疏散通道相对较小,如果发生火灾,建筑内部的人员快速疏散难度较大,易发生拥堵、踩踏等事件。并且建筑物内多存储有高危物品。如石棉、纤维、粉末、强氧化剂、强酸碱等,这些物品燃烧可能会发生泄漏或产生大量有害物质,对内部人员的身体安全造成严重危害。同时,工业建筑内部相对来说比较封闭,发生火灾时,有毒烟会被留存在建筑内部,难以及时排出,给人员的逃生造成较大障碍。

另外,工业建筑通常采用批量化设计,建筑物屋面、外墙等处均采用相同的保温材料及外装材料。这些建筑材料可燃性较高,如果火灾未被及时控制,容易造成火情上下串联、水平蔓延。除此之外,部分工业建筑群周边没有设置有效的消防扑救场地,火灾发生时,周围环境停放的社会车辆也会对正常的火灾救援行为造成,给消防救援增加难度。

2 工业建筑防火设计中比较常见的问题

2.1 缺乏系统性的防火设计标准

目前,我国在民用建筑的防火设计方面出台了施工规范及行业标准,但对于特殊性较强的工业建筑缺乏系统性的防火设计标准。而在实践过程中,设计人员由于对工业建筑尤其是特种工业建筑内产品的生产、存储流程及产品性能缺乏理解,通常只能凭借经验或照搬硬抄建筑防火设计规范的内容,易存在不完善、不健全的漏洞。同时,部分使用单位存在消防意识淡薄,缺乏对防火设计的重视,没有严格按国家的规范、标准进行防火建设和应用。单位内部也缺乏对防火设计的有效监督和

管理,使得防火设计在工业建筑中的应用没有得到根本的保障。

2.2 供水设计中的压力问题

当前在进行建筑防火设计的过程中出现多种问题,不能保障防火设计的效果,容易造成严重的人身以及财产安全威胁。而供水设计中的压力问题是当前建筑防火设计中出现的问题,需要对其进行深度的探究。灭火的主要资源是水,如果火灾问题比较严重的时候则需要消耗大量的水资源以实现灭火的目的,需要保障消防水池的蓄水量。但是一些高层建筑在进行消防水池设计的过程中出现蓄水量设计太小的现象,这样就不能保障供水设计的科学性。

2.3 建筑材料的选择问题

通过对相关研究内容进行分析得知很多设计单位管理层不具备较强的安全意识,在施工设计中缺乏良好的设计概念,没有对防火设计进行全面性的考虑。设计人员在进行防火设计的过程中也需要考虑到建筑材料的质量安全,通过什么样的方式保障建筑的防火能力。如果技术人员未能对建筑材料进行科学的选择,这样容易导致施工建设中出现一些安全问题,不能保障防火设计的效果。所以技术人员应该选择具备防火性的建筑材料,同时也需要关注到建筑材料毒害物质的成分,避免因建筑材料不安全导致的火灾问题。

3 建筑防火设计在工业建筑设计中的应用策略

在工业建设项目的整个建设过程中都要考虑防火设计问题。这就意味着防火安全问题将贯穿项目的各个阶段:从策划、设计、施工文件、施工管理到后期维护。国家相关部门在健全和完善工业建筑防火设计相关规范、标准的同时,作为设计人员应在工业建筑的设计过程中,利用更加合理有效的设计手法提高建筑物的防火性能。应充分结合工业建筑内生产、存储等工作流程、特点以及防火要求,制订相应的防火设计方案,对建筑物中易发生火灾的薄弱环节进行加固或者采取其它应对措施。在设计前期,设计人员还应与专业人士如安全顾问、消

防专家等共同探讨、理解防火安全在建筑设计中的体现，必要时应进行消防专项评审。这样，安全防火设计必会成为整个设计周期的重要因素。

3.1 提升工业建筑的建筑构件耐火等级

工业建筑的结构类型多采用钢筋混凝土结构和钢结构，根据生产物质和储存物质的火灾危险性，依据《建筑防火设计规范》进行类别的划分，再根据其火灾危险性判定该建筑的最低耐火极限。建筑构件的燃烧性能和耐火极限需满足建筑物的耐火极限的要求。由于钢材的材料特性，钢结构需按结构耐火承载力极限状态进行耐火验算与防火设计，当钢结构构件的耐火极限不满足设计要求时，应采取防火保护措施来提升建筑构件的耐火等级。钢结构保护措施包括：喷涂防火涂料、包覆防火板、外包混凝土、金属网抹砂浆或砌筑砌体。各种保护措施应符合相关规定要求。

3.2 合理设置排烟设施

排烟设计的作用是当发生火灾时把产生的烟气及热量排放到室外，从而可以有效的控制火灾范围。工业建筑物的排烟设计主要采用机械排烟方式或自然排烟方式。自然排烟是利用火灾热烟气流的浮力和外部风压作用，通过建筑开口将建筑内的烟气直接排至室外的排烟方式，自然排烟窗的有效排烟面积和窗高度应满足规范要求；机械排烟是结合火灾自动报警系统，利用排烟机把着火房间中所产生的烟气和热量通过排烟口排至室外，同时在着火区形成负压，防止烟气向其他区域蔓延。工业建筑内设置排烟设施的场所一般为人员密集、可燃物较多的丙、丁生产车间和仓库，以及长度超长的疏散走道。

参考文献：

- [1] 巩磊,康龙.浅析民用建筑设计中建筑防火技术的运用[J].山西建筑,2017,43(33):30-31.
- [2] 雷伟宁.防爆防火设计在工业建筑中的应用分析[J].中国标准化,2017(18):170-171.
- [3] 周立.工业建筑防腐和防火设计的分析[J].绿色环保建材,2017(3):91.

3.3 合理划分防火分区和防烟分区

工业建筑划分防火分区的作用是在一定时间内防止火灾向同一建筑内的其他部分蔓延，主要采用防火墙、楼板以及防火卷帘等防火分隔设施进行分隔。科学合理的划分防火分区，能够有效的提高工业建筑防火性能。根据规范要求设置排烟设施的场所应合理划分防烟分区，利用挡烟垂壁等分隔措施，阻挡或限制烟气流动。合理划分防烟分区有利于建筑物内人员安全疏散，达到提高防火安全性的目的。

3.4 采用火灾报警系统、自动灭火装置，保证消防通道的畅通

依据防火规范要求，达到一定规模的工业建筑，需要配置相应的消防救援设施，如自动灭火系统、火灾报警系统、应急疏散照明等。采用自动灭火系统和火灾自动报警系统主要作用是扑灭初期火灾，实现建筑自救。应急疏散照明主要作用保证在发生消防事故时，在正常照明电源被切断的情况下，仍能够继续保持照明，保证人员安全疏散。

4 结束语

总之，工业建筑防火设计关乎国家和人民的生命财产安全，作为设计人员，在设计的时候要坚持从实际出发，对实际案例进行总结和归纳，设计时要严密慎重地考虑，分析不同的设计思路和方法。需要牢记的是防火规范是建筑设计的最低标准，要在此基础上，科学合理地提高防火设计能力。作为相关的企事业单位，也应该重视消防设计，设置相应的监督小组进行防火设计和施工过程中的监督管理，使工业建筑的防火设计得到更加广泛的运用。